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Aufgabe 9 Fläche einer Kardioide

Im Folgenden soll der Inhalt der Fläche bestimmt werden, die von der Kardioide einge-
schlossen wird,die sich in Polarkoordinaten (ρ, ϕ) durch die Relation

ρ(ϕ) = 2a(1− cosϕ)

darstellen lässt.
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Berechnen Sie den von der Kardioide eingeschlossenen Flächeninhalt in Abhängigkeit von
a. (1 Punkt)

Aufgabe 10 3D-Integration

Wir definieren B als die Fläche, die ein Kreis um den Ursprung und mit Radius b im
ersten Quadranten der x-y-Ebene einnimmt. Berechnen Sie das Volumen des Körpers,
der B als Grundfläche hat und dessen Höhe durch

h(x, y) =
xy2
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gegeben ist. (2 Punkte)



Aufgabe 11 Nabla-Kalkül

a) Zeigen Sie die Identität

rot(~F × ~G) = ~F div ~G− ~G div ~F + (~G · ∇)~F − (~F · ∇)~G

mit Hilfe des Nabla-Kalküls. (1 Punkt)

b) Zeigen Sie die Identität

grad(~F · ~G) = (~G · ∇)~F + ~G× rot ~F + (~F · ∇)~G+ ~F × rot ~G

mit Hilfe des Nabla Kalküls. (1 Punkt)

Hinweis: Für beide Teilaufgaben können Sie die BAC-CAB-Formel verwenden, die Sie
im letzten Semester kennengelernt haben.


